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Téma 

Proces utváření identity Němců z českých zemí lze rámcově popsat jako 

směřování od osvícenského vlastenectví, přes rakouské občanství až ke 

konstrukci jednotné identity. Společná identita označovaná obecně jako 

„sudetoněmecká“ se v prvních desetiletích 20. století utvářela pod vlivem 

národovecké ideologie. Musela však současně obsáhnout charakteristiky 

jednotlivých sídelních oblastí, v nichž německojazyčné obyvatelstvo žilo a tato 

skutečnost se podle mého názoru výrazně odrazila v procesu formování i 

charakteru společné identity. Sebepojetí německojazyčného obyvatelstva 

v regionech se odráží v produkci vlastivědné literatury, která byla zejména 

v období od druhé polovině 19. století až do počátku druhé světové války velmi 

hojná. Tématem práce je proto zkoumání úlohy regionálního faktoru v procesu 

utváření identity Němců z českých zemí (československých Němců) od 60. let 18. 

století až po konec 30. let století dvacátého prostřednictvím analýzy vlastivědné 

produkce na příkladu zvoleného regionu. 

Metodologická východiska 

Identitou v této práci rozumím vědomí skupinové sounáležitosti dané jak 

objektivně určitelnými okolnostmi, podmínkami historického vývoje jako je 

geografická, politická nebo hospodářská situace, tak zejména subjektivní volbou 

navazující na tyto podmínky a konstrukcí vkládající smysl a určující směřování 

takto utvořeného společenství. Reflektuji přitom z děl autorů, kteří se touto 

problematikou zabývali. 

Pro druhou polovinu 19. a první třetinu 20. století představoval dominantní 

charakteristiku skupinové identity nacionalismus, jemuž bylo také věnováno 

mnoho teoretických prací. Vzhledem k jejich systematičnosti a komplexnosti jsem 

vycházela především z děl Miroslava Hrocha. Jako periodizační mezníky určil 

stupně identifikace jednotlivých společenských vrstev dané skupiny s národní 

myšlenkou. Základní typologická charakteristika je podle něho dána vztahem 

emancipující se skupiny ke státu. Podle tohoto hlediska rozlišuje státní národy a 

národní hnutí. Za základní zdroje a složky národotvorných procesů považuje 

etnické kořeny, odkaz minulosti, modernizaci, důležitou roli hraje rovněž zájmový 

rozpor (politický či sociální). Podobné kategorie uvádějí také Anne-Marie 

Thiessová, Miloš Řezník a další. 



V současné době je stále jedním z nejvlivnějších při zkoumání této problematiky 

koncept Benedicta Andersona, který popsal skupinovou identitu jako kulturní 

konstrukci, „představu společenství“ (imagined communities) a kladl důraz na 

konstruovanost a subjektivitu. V tomto smyslu mou práci ovlivnil také výzkum 

kultury kolektivního historického vědomí a paměti inspirovaný především dílem 

sociologa Maurice Halbwachse a rozpracovaný Janem Assmannem. Skupinová 

identita je podle něho dána participací na společném povědomí zahrnujícím 

komunikaci ve společném jazyce a užíváním společné soustavy symbolů. Tato 

teze odpovídá sociálně konstruktivistickému pojetí kultury jako symbolického 

světa smyslu, jak jej definovali Peter L. Berger a Thomas Luckmann. Kultura 

paměti může být podle stejného principu vyjádřena například v geografickém 

rozměru, jak ukázal projekt „míst paměti“ Pierra Nory. Při zkoumání skupinové 

identity lze podle Anne-Marie Thiessové vycházet z konstruovaného rejstříku 

„dědictví národa“, do něhož patří zejména národní dějiny, jazyk, kulturní 

památky, folklór, památná místa a podobně. 

Identitu lze také účinně formulovat jako vyhranění se vůči konkurenční skupině. 

Výzkumu tohoto jevu věnují pozornost zejména dějiny mentalit. Sdílené 

kolektivní myšlení a postoje opět nejsou určovány objektivní skutečností, ale 

závisejí na představách skutečnosti, obrazech vytvořených v rámci procesu 

socializace, na očekáváních a předsudcích. Pro tyto zjednodušené obrazy se ujal 

termín stereotyp. Stereotypy vznikají zpravidla za napjatých a konfliktních 

historických konstelací, stávají se dlouhodobou součástí kolektivní paměti a jsou 

silné díky svému emocionálnímu náboji. 

Struktura práce 

V úvodní teoretické kapitole věnuji pozornost vymezení a specifických znakům 

skupiny Němců z českých zemí. Za hlavní charakteristiky považuji vrstevnatost 

identity, konkurenční vymezování, absenci centra a konstruovanost. Vrstevnatost 

identity je dána současnými vazbami k habsburské monarchii, českým zemím, 

německému národu, ale také ke konkrétním regionům. Klíčovou roli při utváření 

identity této skupiny hrála konkurence s českým národně uvědomovacím 

procesem. Ztráta vlivu v Praze jako zemském centru vedla české Němce k hledání 

vlastního centra emancipačních snah, na nějž aspiroval především Liberec. 

Různost regionálních identit bylo možno překonat pouze konstrukcí společné 

identity.  



Vlastivědy (Heimatkunden), určené navíc často pro školní výuku, jsou dokladem 

rozvoje regionálních identit a zároveň procesu jejich přetváření v identitu 

společnou. Samostatná kapitola je tedy věnována zdrojům vlastivědné tradice 

obecně a charakteristikám vlastivědné produkce horního Ponisí zvláště.  

U počátků vlastivědy stála již na přelomu 18. a 19. století hojně pěstovaná 

topografie a statistika, která navazovala na zemskou barokní a humanistickou 

kronikářskou tradici. Zásadním koncepčním a formálním vzorem byla vlastivěda 

(Heimatkunde), která se jako svébytný obor rozvinula na pomezí geografie a 

historie v Německu ve druhé polovině 19. století. Ta rostla původně z tradice 

jednotlivých německých zemí a také proto byla funkční pro různé, i nestátně 

definované oblasti s německým osídlením. Významné centrum takto 

orientovaných snah představovala horní Lužice. Klíčový vliv měla interakce 

s konstituující se německou historiografií českých Němců. Germanistika a 

národopis, které zde byly pěstovány, výrazně ovlivnily regionální vlastivědnou 

produkci zejména v první třetině 20. století. 

Analýza obsahu vlastivěd, která je stěžejní částí práce, dokládá, že regionální 

sounáležitost byla při utváření společné identity Němců z českých zemí 

(československých Němců) podstatným faktorem. Regiony reagovaly na vlivné 

dobové diskurzy, které formovaly skupinovou identitu. Jejich recepci ale ovlinila 

lokální situace. Osvícenství bylo vnímáno kladně především v protoindustrálních 

oblastech pro svůj racionalistický přístup, který nezvýhodňoval tradiční centra a 

obracel zřetel k hospodářskému potenciálu. V souladu s jeho kosmopolitní 

povahou bylo úkolem vzdělance, osvícenského patriota, prospět vyššímu celku 

(lidstvu) prostřednictvím budování konkrétní, v podstatě jakékoli, vlasti. Důraz 

byl kladen na aktivitu charakterizovanou asi nejlépe německým výrazem Bildung 

obsahujícím v sobě jak vzdělání, tak i tvoření. Zde jsou také kořeny orientace na 

výkon a pokrok, která se pak plně rozvinula v rámci liberalismu. Romantismus 

přinesl zájem o specifika, jedinečné znaky, osobitost především v podobě kultury 

a jazyka a také tázání po „duchu dějin“, úvahy o jejich smyslu a roli jednotlivých 

národů v nich, jak se s tím setkáváme u Johanna Gottfrieda Herdera. Do značné 

míry tak povzbudil odborný i laický zájem o regiony a jejich specifika. 

Krize absolutistických režimů přinesla postupnou liberalizaci společnosti. 

Navázala na ideál práce pro vlast obsažený v osvícenském patriotismu a přidala 

myšlenku, že ten, kdo se svou činností, ať již hospodářskou nebo intelektuální, 



podílí na šíření blahobytu, má také právo účastnit se na správě a procesu 

rozhodování. Ona vlast nemusela být, a také často nebyla, spojována vždy se 

státem či zemí. Mnohdy byla vnímána lokálně, přičemž roli hrál stále méně 

omezený geografický a myšlenkový obzor obyvatel. Proto stoupal význam nově 

konstituovaných, zejména hospodářských a samosprávných jednotek. 

Úskalím, na něž liberalizace a na ni navazující demokratizace brzy narazila, se 

ukázala sociální otázka, která koncem 19. století byla stále palčivější. Projevovala 

se potřeba nalézt stmelující prvek pro různé společenské třídy a sociální skupiny, 

základní rovinu, která by všechny tyto skupiny spojovala a pomohla tak překonat 

rozpory. Sjednocující prvky byly hledány a nalézány nejprve v definování 

dějinného příběhu, jazyce, způsobu života, následně zejména v lidových tradicích, 

a také etnickém původu. Také v politickém smyslu se na těchto základech 

zbudovaný nacionalismus jevil jako spolehlivý stmelující princip. Národní 

společnosti a národnostní skupiny, které se tak začaly tvořit, brzy prosazovaly své 

zájmy argumentujíce nezadatelnými, ať již historickými nebo moderními 

občanskými právy a dostávaly se tak vzájemně, a zároveň také vůči státnímu 

celku, do konfliktu. Na regionální úrovni původně samozřejmá a zvlášť 

nezdůrazňovaná vazba k německému jazyku, kultuře a nově konstituovanému 

jednotnému národu začala být akcentována. Regiony, dosud rozdělené různými 

hospodářskými zájmy, začalo spojovat vyhraňování se vůči konkurenčnímu 

českému národnímu hnutí. Termín národ se ve druhé polovině 19. a v první 

polovině 20. století stal středobodem nejen teoretických úvah, ale praktických 

politických činů.  

Opakované vydávání vlastivěd jakožto obrazů (konstrukcí) minulé i současné 

podoby regionů svědčí o stálé potřebě jejich opravování, reinterpretování a 

přizpůsobování aktuální situaci. Postupné posilovaní sjednocujících prvků 

zformulovaných ve stereotypy odráží posun od regionální k identitě 

nadregionální, společné.  

Hlavní část práce se zabývá proměnami základních témat: krajina (geografie), 

minulost (historie), pokrok (modernita) a lid (národopis). Rozčlenění do kapitol 

odpovídá do značné míry struktuře vlastivěd a zároveň naznačuje jejich vývoj od 

topografických popisů přes historické práce, dovedené nezřídka až do současnosti, 

až po důraz na národopis, který byl reakcí na modernizaci a zároveň souvisel 

s nastupující ideologií národovectví. Všechny uvedené kategorie byly a jsou 



zároveň předmětem aktuálních historiografických výzkumů směřujících k popisu 

kolektivní identity. Jednotlivé vlastivědy přinášejí ve zvolených tematických 

okruzích myšlenkové figury, které se postupně stereotypizovaly a stávaly se prvky 

konstrukce jednotné (sudetoněmecké) identity.  

Vztah k fyzické podobě regionu, krajině, prošel proměnou od utilitarismu 

k hluboce emocionálně pociťované vazbě. Horský reliéf, odlehlost a poloha při 

zemské hranici zrodily jeden z nejsilnějších autostereotypů integrovaných posléze 

do konstrukce jednotné sudetoněmecké identity. Regiony, jako je horní Ponisí, 

vyznačující se mnohdy drsnými klimatickými podmínkami, zeměpisně 

nepříznivou situací i pozicí na periferii působení vyšších správních struktur, 

poskytovaly prostor, kde se mohly uplatnit vlastnosti jako podnikavost a 

vynalézavost a odolnost, schopnost obstát v nepříznivých podmínkách. To je 

výchozí myšlenková figura zdejších regionálních vlastivěd. Postupně byl na tento 

zpočátku neutrální základ nabalován nacionální obsah. V dílech vlastivědců 

z počátku druhé poloviny 19. století se tato charakteristika objevovala v úzké 

souvislosti s formulací smyslu dějin českých Němců, resp. jejich dějinnou 

kultivační úlohou a promítala se do zdůrazňování témat osídlení a kolonizace. Pod 

vlivem národovectví se pak předpokládalo, že pro tento úkol má právě německé 

etnikum zvláštní vrozené nadání. 

Pro formulaci jednotné identity Němců z českých zemí v rámci vlastivěd bylo 

podstatné formulování dějinného příběhu. Vlastivědy obsahovaly jeho jednotlivé 

části. Důležitá však byla především interakce regionálního, často laického bádání 

a se souběžně probíhajícími pokusy o syntézu na akademické půdě. Velký vliv 

měly práce historiků sdružených okolo časopisu Mitteilungen des Vereines für 

Geschichte der Deutschen in Böhmen, kteří byli ve spojení s regionální 

vlastivědnou tradicí. Z tohoto propojení následně vycházela historická složka 

národovecké konstrukce jednotné sudetoněmecké identity. 

Výrazná orientace na historii byla doprovázena zřetelnou aktualizací některých 

témat. V minulosti byly hledány nejen kořeny hospodářské zdatnosti, ale také 

principů občanské společnosti. Důraz na ně začal sílit v souvislosti 

s vymezováním vůči konkurenčním českým snahám. Ty byly v důsledku 

prosazování historických práv země a spojenectví se šlechtou charakterizovány 

jako konzervativní, zatímco Němci zdůrazňovali svou pokrokovost a modernost. 

V rámci tohoto trendu bylo vedle ekonomických úspěchů poukazováno také na 



význam samosprávy. Přestože se jednalo o prvky primárně regionální, vykazovaly 

již zmíněný sjednocující potenciál. Aby se mohl plně uplatnit v národní agitaci, 

bylo třeba jej naplnit nacionálním obsahem, jak je patrné na monografiích z řady 

Sudetoněmecké samosprávné sbory (Sudetendeutsche Selbstverwaltungskörper).  

Formou kritické reakce na modernizační procesy je zájem o lidové prostředí, 

(slovesnost, zvyky, oděv, stavby), který se začal silněji projevovat na přelomu 19. 

a 20. století. Nešlo pouze o výzkum reziduí minulosti, který měl dokázat společný 

německý původ. Popisována a podporována byla také živoucí kultura lidu.  

I zde se projevila úzká vazba na akademické prostředí. Se zvýšeným úsilím bylo v 

regionu budováno institucionální zázemí pro koordinovaný rozvoj vlastivědné 

činnosti, čímž bylo výrazně posíleno propojení mezi akademickým prostředím a 

jednotlivými regionálními vlastivědnými pracovníky. Ti pak přijali za svou 

metodologii nádovecky orientované vědy. K uchopení předmětu bádání, jímž byl 

lid (Volk), bylo využíváno vedle historických také národopisných, lingvistických, 

demografických či geografických kategorií, přístupů a metod. Centrum těchto 

aktivit se postupně přesunulo do Liberce. 

Spolupráce místních amatérských vlastivědců, zejména učitelů, s odborníky byla 

prezentována jako významný krok vpřed. Nově vydávané vlastivědy neměly již 

budit v obyvatelích regionů jen lásku k vlasti, ale posilovat společné národní 

vědomí. Různé varianty regionálního vývoje zde měly společné jmenovatele, 

německého ducha a kulturu, jež bylo třeba uchovávat a bránit. S pomocí 

vlastivědy byl tak stupňován pocit ohrožení domoviny a dodávány argumenty pro 

podporu územních nároků a separačních snah. Spolupráce mezi odborníky a 

regionálními badateli vytvářela iluzi jednoty, práce na společném úkolu.  

Závěry 

Práce obsahuje vedle analýzy jednotlivých tematických okruhů rovněž komparaci 

tří sousedících oblastí daného regionu, které se odlišují zejména mírou uplatnění 

modernizačních procesů. Proto jsou ústřední kapitoly věnovány především tématu 

střetu a zároveň symbiózy historie a modernity. Jednotlivé části regionu horního 

Ponisí představují z hlediska modernizačních procesů signifikantní modifikace. 

Zatímco Liberec velmi brzy dospěl od liberalismu k nacionálním postojům a 

nárokoval si postavení hlavního města českých Němců, v Jablonci nad Nisou 

vládl duch liberalismu déle a v centru dění tu zůstávala ekonomická prosperita. 

Naopak Frýdlantsko hospodářsky zaostávalo, vyznačovalo se však úctyhodnou 



historickou tradici, která hrála v sebeuvědomovacím procesu nezanedbatelnou 

roli. Vzhledem k tomu, že se jednalo o zemědělskou oblast, byla také považována 

za vhodný předmět národopisného zkoumání. 

Vedle geografického vymezení a popisu aktuálního stavu, jenž odrážel míru 

modernizace, byla jedním z hlavních zdrojů vlastivědami dlouhodobě budované 

regionální sounáležitosti především historie a posléze národopis. Pro vznik 

jednotné identity Němců z českých zemí byla důležitá právě v těchto oborech 

intenzivně probíhající interakce regionálního, často laického bádání s odborníky a 

jejich pokusy o syntézu na akademické půdě.  

Prostřednictvím sledováním vývoje jednotlivých kategorií a jejich komparací jsem 

se také pokusila extrahovat prvky, které se jevily jako společné a mohly tak být 

využity ke konstruování jednotné, sudetoněmecké identity. Z regionální identity 

formulované vlastivědami, byla pro konstrukci společné identity vytěžena obecná 

charakteristika německojazyčného obyvatelstva v českých zemích, resp. v 

Československu), s níž se v mnoha různých variacích setkáváme v národovecky 

orientovaných dílech. Připisují této skupině schopnost vytvoření organizované 

hospodářsky prosperující komunity uchovávající souvislost s německým 

jazykovým a kulturním okruhem v nepříznivém (klimaticky) nebo nepřátelském 

(národnostně) prostředí.  
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Výstavy: 

Paměť předmětů – 100 let Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, Muzeum 

skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, 2004. 

Jablonec císařský, Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, 2006. 

Regionálně historický cyklus výstav Otcové města Jablonce, Muzeum skla a 

bižuterie v Jablonci nad Nisou, 2004-2012. 

Monarchie, Národní muzeum, 2012-2013. (spoluautor) 

Aféry, Národní muzeum, 2013-2014. 

 

Připravované výstavy: 

Expozice Dějiny (část věnovaná 19. století) pro Historickou budovu Národního 

muzea. 


